
• critica dramaticâ 
• public şi publicitate 
• originalitatea piesei originale 
• misiunea tonicâ a teatrului 
• cultura secretariatelor literare 

œ convorbire eu artista emerită Dina Cocea, personalitate teatralà eu 
multiple preocupări obşteşti, despre problemele générale şi cotidiene 
ale mişcării noastre teatrale, se arată de la bun început pasionantă. 

Sucerez, ca repère aie discuţiei, criteriile alcătuirii repertoriului. tematica dramatur-
giei originale şi, in celé din urmă, publicul şi cerinţele sale. 

— Eu aş începe eu publicul, déclara Dina Cocea. Pornesc de la această fina-
litate a activităţii noastre, care reprezintă, de fapt, punctul de plecare a tot ceea 
ce gîndim şi facem. Prima lui particular!tate : vrea să vină la teatru. Aceasta, în 
raport eu publicul din Occident, pe care am avut prilejul să-1 urmăresc în cîteva 
rînduri şi care, într-un mod îngrijorător pentru instituţiile respective, a început sa 
ocoleasca tot mai decis sălile de spectacol. Deci, publicul nostru iubeşte teatrul, e 
avid de artă, de cultură... 

— Cu toate acestea, cred că, în raporturile teatrului nostru eu publicul, or 
trebui făcut mai mult sub aspect publicitar, al reclamei, as spune, care să îndrepte 
spectatorii spre spectacolele celé mai realizate, celé mai eficiente... 

— Permite-mi să te contrazic în această problème a publicităţii. Nu sînt 
partizana ei, atîta timp cît o consider reclama. Teatrul nostru nu are nevoie 
de reclama, pentru că publicului nostru nu avem de ce să-i impunem anumite 
spectacole, şi nici să-i imprimăm dorinţa de a viziona spectacole. în Occident — 
da ; acolo, reclama sileşte digerarea unui anumit teatru, şi, în general, a tuturor 
spectacolelor de-a valma, fie ele bune sau proaste ; dar această reclama nu izbu-
teşte să salveze „căderile". De pildă, chiar în această stagiune, pe Broadway, 
The complesent lover a căzut după opt spectacole, în ciuda unei publicităţi pro-
digioase şi a unei reclame răsunătoare. în schimb, succesele de pe „off 
Broadway", aie unor teatre mici, nu se datoresc reclamei — modeste, din pri-
cina mijloacelor restrînse aie respeotivelor companii —, ci valorii artistice supe-
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Tioare a realizărilor lor. Conoluzia : nici publicul ameriean nu se mai ia după 
réclama ! La noi, cred că cea mai bună publicitate în jurul unor spectacole reuşite 
poate şi trebuie s-o facă doar cronica dramatică. Fără îndoială că interesul publi
cului nostru va spori pentru acele spectacole în jurul cărora se poartă discuţii 
compétente, creatoare, se fac aprecieri fondate. Cred în cronica dramatică judi-
cioasă, fundamentată, şi în puterea ei de a dirija şi a orienta publicul. Aş dori 
însă ca critica dramatică să revină — şi nu o data — asupra unor spectacole 
valoroase, să fixeze în atenţia şi memoria spectatorilor anumite rezultate artistice, 
anumite izbînzi actoriceşti, sa militeze activ pentru menţinerea interesului publi
cului în jurul unui spectacol. Deci, în loc de reclama, cronică de specialitate. In 
sensul ăsta, sînt pentru publicitate. 

— Să înţeleg de aici că sarcina educării şi formării gustului publicului o 
acordaţi nu atît teatrelor, cît criticii dramatice ?... 

— Nu. Este o sarcină eare revine atît unora cît şi altora. Dar critica şi 
cronicarii noştri dramatici nu-şi concentrează încă suficient toate energiile crea
toare în această direcţie. Majoritatea articolelor teoretice care apar în paginile 
dedicate teatrului se adresează îndeosebi specialiştilor, şi nu în égala măsură 
publicului larg. Acesta nu este atras în dezbaterile despre teatru, nu este în 
suficientă măsură consultât. Cred că uneori manifestăm şi o oarecare neîncre-
dere în gustul lui. în primul rînd, trebuie să ţinem seamă, eu mai multă atenţie, 
<ie evoluţia acestui gust. Uimitor de repede a évoluât, s-a rafinat acest gust, şi 
exigenţele lui sporesc necontenit. Sînt convinsă că dacă, de pildă, s-ar relua azi 
spectacolul Baia (care în 1958 n-a ţinut nici o duzină de reprezentaţii), el s-ar 
bucura de un mare succès de public. De asemenea, înţelegerea şi preţuirea lui 
Brecht, azi, de către marele public, nu e un fapt întîmplător. Au trebuit să treacă 
câţiva ani — timp în care nu toate spectacolele Brecht se jucau eu săli pline, 
dar se realiza în schimb o minuţioasă opera de pregătire, de familiarizare a publi
cului eu creaţia acestui mare scriitor al secolului nostru. Trebuie să ţinem întot-
deauna seamă de etapele pregătirii publicului şi să nu ne speriem de eventuali-
tatea unui eşec. în această privinţă, un roi important, culturalizator, îl deţin mati-
neele literare expérimentale. Ele ar trebui organizate conform unui plan general, 
comun şi de perspective, al tuturor teatrelor, încît, în reţeaua teatrelor bucureştene, să 
obţinem un program instructiv experimental, larg, complet, aş spune, înglobînd aria 
istorică şi geograf ică a teatrului în lume. Să nu uităm că repertoriul unei stagiuni nu 
poate satisface setea de culturalizare, de informare a publicului ; iar receptivitatea lui 
este uriaşă. Gustul publicului şi o orientare tot mai judicioasă în selecţie ne-au oferit 
în ultimul timp numeroase surprize pozitive, care dizolvă scepticismele şi îndoielile : 
sa ne amintim de sălile pline la Prietena mea Pix, care, la apariţia ei în revistă, a 
stîrnit îndoielile tuturor secretariatelor literare ; să ne amintim de succesul Brigăzii 
1 de cavalerie sau de semnificativa „cădere" a piesei Fotbal. 

Adesea, ca spectator, urmăresc la teatru sala şi nu scena. Caracteristice pu
blicului nostru îi sînt alăturarea entuziastă la tot ce e nou şi eu adevărat înnoitor, 
creator în arta teatrală, lipsa de prejudecăţi faţă de tendinţele inovatoare în arta 
speetacolului. Refractar, indiferent se arată însă publicul nostru la tot ce con-
travine setei lui de adevăr, la tot ce e neinteresant, neartistic, şi, prin urmare, 
nu-1 poate emoţiona. 

— în ceea ce spuneţi, se încadrează exact raportul publicului nostru eu pie-
sele dramaturgiei originale. Nu e lipsit de adevàr faptul că preferinţele unei anu
mite categorii, si îndeosebi aie tineretului, se îndreaptă spre comediile uşoare. In 
<iceeaşi măsură însă, îl emoţionează şi îl stimulează piesele eu adevărat valoroase. De 
pildà, la Steaua polară, publicul urmăreşte eu un ascuţit interes dezbaterea de idei, 
îşi déclara zgomotos adeziunea faţă de triumful ideologic al eroului comunist, după 
cum ride eu poftă de exemplarele negative satirizate. La spectacolul De n-̂ ar fi 
iubirile..., sala ascultă, într-o tâcere plinà de emoţie, dramaticul colocviu al Janei 
Mincu eu inerţia şi orgoliul mic-burghez al inginerului Andone... 

— Adevărat. în receptarea dramaturgiei originale, gustul publicului operează 
selectiv şi exact. Acestor piese, nu publicul larg, ci critica le este încă mult 
datoare ; critica dezbate într-un mod mult prea precar problemele, vrednice de sem-
nalat, aie dramaturgiei originale. E adevărat, s-a discutât mult în jurul conflictului, 
dar acesta nu este decît o latură a dramaturgiei. 

Am remarcat, de pildă, în ultima vreme, la autorii noştri dramatici, o 
goană după subiecte senzaţionale, după succesul unor formule cît mai ieşite din 
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comun. Càutarea unor forme dramatice noi este rodnică. Mai mult decît atît : e 
firească. Ritmul epocii noastre, care a cucerit viteza cosmică, nu suportă piese scrise 
în ritmul epocii diligenţei, şi îţi impune càutarea unor modalităţi scenice cores-
punzàtoare. Dar mi se pare cà nu în égala màsurà se depun eforturi pentru desco-
perirea „senzaţionalului", ineditului, surprinzătorului conţinut nou, pozitiv şi isto-
riceşte unie, al vieţii noastre. In jurul nostru se petrec zilnic fapte eu adevàrat sen-
zaţionale, de ordin istoric, social şi psihologic, alcătuind substanfa acestui postulat al 
„noului", despre care vorbim mereu. Acest nou trebuie urcat pe scenà, exprimat în 
reprezentàri complexe, emoţionante, expresive şi atracţioase. Oare n-ar trebui sa acor-
dàm mai multă atenţie la ce e nou şi se naste pentru prima oarà în lumea noastrà, sa con-
semnàm înfiriparea vîrstei de aur a omenirii? La acest capitol, al încorporàrii în scenà a 
conţinutului nou, revoluţionar, al societăţii noastre, avem eu toţii, oamenii de teatru, 
o ràspundere mare ; şi ea ne aparţine în égala màsurà. Sa apàràm deci tot ce e 
preţios, nou, frumos, tonic, în dramaturgia noastrà, şi sa ripostàm împotriva com-
promisurilor ideologice şi artistice. Cînd luàm pentru prima oarà în mînà o piesà 
noua originale, nu trebuie sa uitàm niciodatà criteriul educativ, moral, nu didactic 
şi moralizator. Intr-un asemenea moment, eu încerc — cred, ca toţi oamenii de 
teatru — un sentiment de nelinişte, de teamă şi neràbdare : aşteptăm doar capo-
dopera ! Pentru a o gàsi, trebuie însà sà-i pregàtim, sà-i netezim drumul. Pe acest 
drum se află înşiruite, în lanţ, piesele care, eu o màiestrie mai mare sau mai mica, 
proclama triumful noului din viaţa noastrà, înscriind, ca principii dominante, opti-
mismul şi frumosul. 

— Dar în misiunea unui teatru moral, asanator, intră şi demascarea, incrimi-
narea vechiului, urîtului, a rămăşiţelor trecutului. Nu credeţi că satira se include 
$i ea în perspectiva tonică, în dominanta optimiste a teatrului nostru ? 

— Preţuiesc acea satira care, arzînd, vindecà totodatà, care, alungînd, lasà loc liber 
acţiunii forţelor pozitive. Fantomele trecutului care se aratà încà pe scenele noastre 
trebuie sa fie învesmîntate în ridicol. Nu amàràciunea, trista repulsie trebuie să 
însoţească spectatorul la ieşirea din sala de spectacol, dupa ce a vizionat o asemenea 
satiră, ci un sentiment puternic, tonifiant, care să-i dea conştiinţa superiorităţii sale, 
certitudinea victoriei împotriva unei lumi urîte, neputincioase, şi care se prăbuşeşte 
în ridicol. Nu-mi place însà acea „satiră" care seamănă eu scormonirea în làzile de 
gunoi aie casei noastre. O astfel de „satiră" nu aduce nimic nou pe plan artistic, iar 
regizorii care se aratà tentaţi de ispita facilà a unor astfel de lucràri dramatice uità, 
se pare, conţinutul lor anacronic, în contratimp eu sensul vieţii noastre, nu-şi dau 
seama cà se pun astfel în serviciul vechiului, al anacronismului istoric şi artistic. 

— Ar putea apărea însă pericolul idilismului. Piesele roze, fără asperităţi, fără 
problème, ce comentează, eu ipocrită nevinovăţie, nişte fleacuri... 

— Asemenea piese nu le-aş califica drept lucràri de artà izvorîte din conţinutul 
revoluţionar complex al realităţii noastre, în care lupta dintre nou şi vechi şi neta 
dominare a noului constituie o realitate fundamentalà. Nu avem nevoie în scenà de ipo-
crizie idilicà, ci de optimismul şi dominanta tonicà a epocii noastre, care se cer eu fi-
delitate ràsfrînte în scenà. Eu pledez pentru aceastà misiune tonicà, optimistà a tea
trului, pentru inspirarea de aer curât, pentru o baie de soare, toate aflîndu-şi sursa 
în ceea ce numeam „latura excepţională" a vieţii noastre. 

— De obicei, oamenii de teatru se refera la piesa originală numai dupa repre-
zentarea ei scenică. Ar fi însà interesant de dezbătut calităţile literare, valorile tea-
trale, sau neîmplinirile unui text dramatic şi înaintea première!... 

— Publicarea lunarà a cîte unei lucràri din dramaturgia originalà este un f apt 
deosebit de îmbucurător şi important. Aceasta este o realizare a mişcării noastre 
teatrale şi un ajutor preţios acordat teatrelor. In primul rînd, pentru cà publicul 
poate judeca valoarea literar-dramaticà a textelor independent de montarea scenicà, 
care, în unele cazuri, acoperă deficienţele lucràrii dramatice sau, alteori, dimpo-
trivà, îi prejudiciazà. Tiparul oferà publicului — deci, şi criticilor — posibilitatea 
urmăririi şi analizàrii valorilor sau nonvalorilor din dramaturgie. Pe de altà parte, 
cred cà teatrele greşesc uneori socotind cà, odatà eu apariţia piesei în revistà, ea 
poate fi transpusà direct în scenà. Cred cà textele tipàrite în revista „Teatrul" — 
unde se duce o adevàratà muncà de laborator — ar trebui, dupa publicare, sa fie 
supuse unor discuţii publiée, unor dezbateri ample, susceptibile de a le îmbunătaţi, 
de a le valorifica calităţile. Astfel, ar fi şi interesant şi stimulator ca, dupa publi-
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carea unei piese, să se ceară tuturor teatrelor părerea asupra ei, indiferent dace; 
textul se află inscris sau nu in repertoriul teatrului respectiv. Uneori, teatrele-
noastre manifesta o condamnabilă indiferenţă faţă de piesa originale pe care nu 
o joacă, din simplul motiv că ea nu se integrează profilului respectiv. Ce vreau 
să spun prin asta ? Că trebuie manifestată mai multă grijă colectivă, mai multă 
receptivitate faţă de dramaturgia originală. Numărul scriitorilor atraşi spre 
teatru şi care vin în continuare a sporit şi sporeşte în considerabilă rnăsură. Orien-
tarea spre un teatru optimist, afirmativ, este consecventă eu înseşi legile de dez-
voltare aie societăţii noastre ; de aceea, sînt convinsa de viitoarele succese aie reper-
toriului nostru original. Trebuie să ştim numai să-1 pregătim şi să-1 păstrăm. 

— în sfîrşit, cuvîntul „repertoriu" ! Să discutant despre el. 
— încep eu o veche şi dezbătută cerinţă : repertoriul permanent ! Fără să 

intru în amănunte asupra lui, trebuie spus că teatrele noastre, şi îndeosebi un Teatru 
National, nu trebuie să-şi abandoneze vechile şi solidele succese. Citadela sfărîmată, 
Bălcescu, Ultima oră, Ziariştii, Tragedia optimistă, de pildă, trebuie regăsite din 
cînd în cînd pe afişele Naţionalului nostru, chiar dacă distribuţiile s-au schimbat 
— şi ar fi bine chiar să se schimbe, pentru a permite diferitelor generaţii de actori 
să se familiarizeze eu roluri de certă valoare. 

Adesea ne plîngem eu toţii de monotona repetare a aceloraşi titluri pe lista 
spectacolelor din tara. Fiecare stagiune are cîte o modă. Ne amintim de moda lui 
Bunbury, de epidemia spectacolelor eu Soţul ideal — sau Bucătăreasa, un exemplu 
mai nou. Este un semn de dezolantă comoditate, de lipsă de criterii selective în 
fixarea repertoriului şi, în primul rînd, de lipsă de cultură, de informare, de muncă 
— as spune — în cadrul secretariatelor literare. Ignorarea valorilor teaitrului antic 
dériva din aceeaşi precară familiarizare eu comorile culturii universale. Chiar din 
autorii clasici mult solicitaţi pe scenele noastre — ca Shakespeare, Molière, Gol-
doni — se joacă un număr relativ mie de piese, şi vesnie aceleaşi. Aceasta, cînd 
încă nu s-au jucat Iuliu Cezar, Henric al IV-lea, Visul unei nopţi de varà, Poveste 
de iarnà, Mizantropul, Don Juan, şi nici Faust sau Egmont (eu recenta excepţie 
a scenei Teatrului German din Timişoara), iar, ca să ne apropiem de secolul nostru, 
nici Casele domnului Sartorius, Milionara sau Maior Barbara ale lui Bernard 
Shaw, nici realistele piese într-un act ale lui O'Neill, nici Viaţa lui Galilei sau 
Sfînta Ioana de la abatoare ale lui Brecht. Recent, Teatrul Regional Bucuresti a 
avut o bună initiative programînd Războiul, adică un Goldoni încă inédit specta-
torilor noştri, căruia regizorul Horea Popescu i-a descoperit savuroase valori spi-
rituale. E un act de cultură ce trebuie continuât eu perseverenţă. De asemenea, ar 
fi util să jucăm uneori şi piese aie unor scriitori contempoiani marilor clasici, 
pentru a întelege mai bine evoluţia gîndirii umaniste de-a lungul veacurilor. 
Mă gîndese la Ben Jonson, la Marlow, la Fonvizin, la Diderot, la teatrul lui Romain 
Rolland. Desigur, titlurile nu trebuie alèse la întîmplare sau din snobism cultural. 
Fieeare teatru îşi alcătuieşte repertoriul ţinînd seamă de perspective programului 
său artistic, de perspectiva în care se dezvoltă cadrele lui actorieeşti şi, în sfîrşiU 
de perspectiva culturalizării şi educàrii estetice a publicului său. 

în continuarea discuţiei, am rugat-o pe Dina Cocea să ne împărtăşească punc-
tul de vedere asupra problemei pe care o socoteşte esenţială în momentul de faţă 
pentru dezvoltarea miscàrii noastre teatrale. 

— Mă gîndese la un imperativ valabil pentru toate sectoarele vietii noastre 
artistice — fie că ne referim la autorii dramatici, la munca regizorilor, la căutările 
scenografilor sau la preocupările secretariatelor literare. L-aş numi : mai multă 
exigenţă în tot ceea ce gîndim, mai multă profunzime în ceea ce facem. Teatrul 
nostru este dotât eu o bogătie, o profuziune de talente. Avem forte actoriceşti 
impunătoare, talente regizorale viguroase şi subtile, exista mult entuziasm, dina-
mism, o creatoare căutare a noului artistic, o rodnică fugă de şabloane şi banalităţi 
— cărora trebuie să le adăugăm însă un spirit de răspundere mai accentuât, o pre-
ocupare individuală şi colectivă, totodată exigentă şi principiala, pentru tot ceea ce 
se petrece pe toate scenele noastre. 
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